離島居民不離心 選議員推動海島遊



大公報記者何嘉駿攝



立法會換屆選舉提名期結束,選舉氣氛日趨熾熱。大公報記者連日走 訪長洲和南丫島,甫下船,就被碼頭內掛滿的選舉宣傳海報包圍,來到島 上街巷、市場,選舉宣傳隨處可見,氣氛濃厚。離島居民關注選舉動向, 懷着強烈的民生訴求與期盼,期待投選關心離島發展的立法會議員。

旅遊業是兩島居民的生活命脈,多位居民告訴記者,希望立法會議員 協助推動島上旅遊發展,爭取降低交通費,提升遊客登島意慾,也減輕居 民的日常交通開支頁擔。同時改善社區設施,例如在長洲解決單車亂泊問 題、在南丫島增加居民休憩設施。

「我希望新一屆的立法會議員可以幫到我們,主動傾 聽離島居民的聲音。|多位離島居民說,將會積極參與投 票,投出貼地、心繫離島居民的立法會議員,切實解決兩 島發展痛點,重振旅遊業,回應居民的深切期盼。



易曉彤

▲居民期待投選關心離島發展的議員

大公報記者麥潤田攝

長洲單車泊位短缺 急需解決

大公報記者昨日走訪長洲,碼 頭周邊滿是隨處停泊的單車,不少 直接斜靠在海邊景觀欄杆上,雜亂 無序,不僅擠壓了行人空間,更打 亂了長洲海島的自然美感。「海邊 沿岸本來是一條很漂亮的路,結果 全擺滿了舊單車,老人家和小朋友 一不小心就碰撞到,既不安全又影 響市容,遊客觀感都不好,影響旅 遊發展」,自小居住在長洲的老居 民黃先生說。

多位島上居民反映,單車亂泊 可謂最受關注的熱點,問題急需解 決。在長洲經營小食店逾20年的鄺 世來表示,長洲每個家庭起碼有兩 至三輛單車,碼頭附近雖然有固定 的單車泊位,但數量遠遠不足,大 家唯有將單車亂擺。雖然相關政府 部門每隔3個月就到長洲執法,但 效果甚微。居民曾建議重建新碼 頭,將舊碼頭的空間用以增加單車 泊位,惟重建計劃已擱置,他表 示,「希望新一屆的議員,多落區 了解實情,為我們居民發聲,提出 改善建議,推動政府解決問題 | 。

居民洪先生與黃小姐也關注單 車亂泊問題,認為影響市容與行人 安全,希望新一屆立法會議員落區 了解,就單車亂泊問題提出改善建 議。黃小姐說,島內的電動單車亦 缺乏規管,對居民安全造成困擾。

交通費昂貴是居民的另一痛 音]。

點,「長洲對外交通只有船,但費 用越來越貴,星期日一家大細入島 玩,來回船費就要約兩百元! | 居 民羅先生嘆道,不僅加重居民負 擔,更嚇怕游客,「長洲游客量現 時還未回復到疫情前三至四成一, 他希望新一屆立法會監督船費加 價,建議引入競爭機制。

船費貴礙出行 倡引入競爭

有商戶期望議員提出協助小商 戶改善經營環境的措施,讓島內旅 遊業復甦。經營熟食攤檔35年的陳 女士說,作為小商戶,她非常關注 長洲的熟食攤檔外可否放置枱櫈 「在街上飲飲食食先係長洲特色, 若商戶經營困難倒閉,遊客體驗下 降,只會形成惡性循環。

記者在島上走訪,不論是年逾 八旬的長者,還是小商戶,談起立 法會選舉投票,都表現出高度關 注。「我次次都會投票,唔單止自 己投, 仲要叫埋屋企人同朋友一齊 舉,「投票是公民責任,更是我們 言,以往投票次數不多,但今年換 讓他充滿期待,「希望有 新的年輕面孔,帶來新思維,他們 要多走訪基層,聽聽我們的真實聲







▲長洲居民希望議 員多落區了解,為

南丫居民盼渡輪減費



大公報記者





▲南丫島居民期望 立法會議員主動傾

大公報記者近日分別到訪南丫 島榕樹灣及索罟灣一帶,從碼頭到 街道,可見多張呼籲選民投票的橫 額與海報,亦有參選人掛起宣傳旗 幟和橫額。隨着投票日鄰近,島上 居民開始討論選舉議題,包括投票 意向,以及本屆立法會議員的表現 等。不少居民希望透過投票,選出 能切實幫助解決當地旅遊和民生配 套設施問題的立法會議員,為南丫 島打造一個更好的未來。

南丫島有不少食肆,如何提振 島上旅遊業,亦是島上餐飲商戶在 這次選舉關心的議題之一。在南丫 島索罟灣從事餐飲業的白小姐說, 最關注議員如何協助南丫島旅遊業 復甦。她坦言島上的許多餐廳,疫 情後的生意大不如前,以索罟灣的 海鮮酒家為例,疫情前黃金周期間 座無虛席,遊客要等位,但疫情後 黄金周入座率只有約五成,平日生 意更加少,雖然偶有本地遊客組隊 光顧,亦只是揚湯止沸。

白小姐認為,離島的旅遊業在 疫情後都面臨類似問題,希望新一 屆的立法會議員,提出推廣離島旅 遊的措施,改善島上經濟。她亦 說,往返南丫島的渡輪連年加價, 不但降低遊客登島意欲,更會增加 居民出行的負擔,期望日後的議員 向政府反映,研究為離島居民提供 交通補貼。

白小姐亦提到索罟灣的發展配 套,以及經濟活動,不及榕樹灣發 達,「南丫島有超過九成人口住在 榕樹灣,不到一成的人住在索罟 灣,除了醫療配套較少,診所營業 時間短,居民求醫不便 | 。記者現 場所見,索罟灣街道在晚上7時許 便開始變得冷清,不少店舖已經關

白小姐希望新一屆的立法會議 員,多到島上與居民接觸,深入了 解居民的心聲,向政府反映居民期 望改善島上設施配套、推動社區發 展的心聲。她說在投票前,會比較 各候選人對離島發展的政綱,再決 定如何投票。

冀改善島上社區配套

林先生在南丫島經營涼茶店和 開鎖店,他說,「現在來南丫島旅 遊的人流,比疫情前差了不少,生 意有所影響」,他亦希望新一屆立 法會議員提出改善南丫島旅游業的 措施,關注渡輪費用太貴的問題。

居民李先生亦稱,關注南丫島 船費問題,尤其是星期日及公眾假 期,成人收費30多元,來回便要約 六、七十元。他又認為,南丫島的 康樂及社區設施太少,居民缺乏休 閒空間。他希望各候選人提出改善 南丫島社區設施,以及減輕居民交 诵費負擔的政綱。

島民讚議員積極為民做事

離島居民讚賞現屆立法會的工作,有南丫 保持這種「接地氣」的作風,積極為民做事。 島居民稱現屆議員推動建設新碼頭,令居民受 益。有長洲居民讚賞立法會通過《維護國家安 全條例》,社會治安大為改善,市民生活更加 安定。有居民期望新一屆立法會議員能「貼 地丨,具備主動傾聽、快速回應、解決實際問 題的能力,並延續現屆議員的積極作風,真正 成為離島居民與政府之間的溝通橋樑。

南丫島居民林先生希望,新一屆議員具備 「常落區、知民情」的特質。他稱現屆議員推 動的新碼頭建設,讓居民受益匪淺,「現在在 建造新碼頭,以後會方便很多,有了遮雨棚, 我們進出就不用淋得滿身濕了。」他期望議員

南丫島居民鄭女士亦讚賞現屆立法會議 員,「有什麼事要求助立法會議員,打電話給 他們都會聽,都會幫忙,真的幫到居民。」她 期盼新一屆議員不僅要傾聽需求,更要以實際 行動回應居民訴求。

去年立法會全票通過《維護國家安全條 例》,長洲居民羅先生感嘆其為社會帶來的正 面影響。長洲小食店老闆鄺世來也深表認同,

「立法後那些牛鬼蛇神都不敢出來搗亂了,青 少年也不會被不良思想毒害,社會更穩定,市 民的心態也更健康了。我們做生意、生活都更 安心丨。 大公報記者 易曉彤、古倬勳

梅窩鄉委:今屆選舉氣氛更熱烈

同』| ,梅窩鄉事委員會主席黃文漢表示,近 為是一件好事,強調「居民都接受 | 。 日鄉郊地區人士與參選人一起落區宣傳、插 旗、講政綱,整體氛圍比以往更加融洽,也更 加熱烈。他提到,香港社會從「由亂到治」到

士,「心態與過往相比不同了,以前大家理念 不同,那麼多爭辯沒意思的丨,現在參選人都 是發揮自身優勢,公平競爭的同時不失融洽, 都期望能夠為地區做實事。

黃文漢指出,在愛國者治港格局和新選制 的推動下,離島地區的團體、社會各界人士都 有主動向居民講解選舉的重要性,而多名參選

「今屆立法會選舉離島地區氣氛『大不 人各有長處,競爭之下讓居民有更多選擇,認

被問及離島地區居民在了解新一屆選舉的 信息時,會重點關注哪方面的議題,黃文漢介 紹,他們主要都是關心離島地區的基礎設施建 「由治及興|,每位參選人都是愛國愛港人 設、交通改善、本地旅遊業、長者福利、青年 發展等範疇,期望可以改善大嶼山交通不便的 問題,提升和拓寬出入的道路。他表示,離島 區人口較少,地方卻很大,希望能夠選出更加 貼地,切實關注居民所需,並且能夠在議會裏 為離島地區爭取更多發展和建設空間的立法會

大公報記者 龔學鳴

鄉委會:開放沙頭角夢成真 立法會功不可没

「我會投票。立法會議員很關鍵,將地區聲音帶 入立法會,跟進政府推行政策的進度,好像集體智 慧,封閉74年的沙頭角終於獲得有序開放發展旅遊便 是一大例子。|沙頭角鄉事委員會副主席、梅子林村 原居民曾玉安如此道來。手持新界北地區直選票和功 能界別鄉議局票的他,在12月7日一定會投票。

曾玉安爭取開放沙頭角逾二十年,直至2021年 10月公布的《北部都會區發展策略》中提出逐步開 放沙頭角碼頭作旅遊建議,其後施政報告推動沙頭 角一帶的旅遊發展及開放沙頭角邊境禁區,有關政 策逐步落實。沙頭角口岸重建工程內地部分已動 工,香港亦正進行收地,曾玉安期望有立法會議員 監察進度,「我們要選出有質素、有遠見、有承擔 的議員去監察政府推行及落實政策。」

有效監督政策推動進程

曾玉安憶述最初沙頭角墟計劃每天開放三百個遊 客名額,經沙頭角鄉事委員會向立法會議員反映,爭

取開放更多名額,2024年10月保安局將限額提升至 每日3000人,證明議員可將民意帶入立法會討論。當 愈來愈多人關注,政府按民意調整計劃,積極實施政

曾玉安表示自從沙頭角墟開放旅遊,有效帶動當 地就業,居民可擺攤檔賣特產、開紀念品店,亦因人 流多了,食環署聘請居民當清潔工加強清潔,增加就 業機會。曾玉安慨嘆沙頭角墟未開放前,年輕人大多 遷往市區,區內只餘下老人,每日下午四、五時,除 了一間便利店,所有店舖已關門,彷如死城。隨着旅 遊發展,已老化的沙頭角地區經濟開始蓬勃。

人流亦促進沙頭角與外島的聯繫交通。曾玉安指 外島居民依靠船隻來往沙頭角,再乘車前往市區,但 往來沙頭角墟與外島的街渡因乘客愈來愈少,在2017 年停辦。外島居民無奈改乘快艇來回,但費用高達 700元,對年逾60歲的外島居民而言,是非常大的負 擔。隨着沙頭角開放旅遊,去年終有承辦商提供服 務,除了周二外,其餘日子都有街渡,大大改善外島

居民出行。不過街渡承辦商現時仍要虧蝕數十萬元, 曾玉安期盼政府明年積極全面開放沙頭角,以爭取客 源。他又希望新一屆立法會議員為他們爭取補貼,因 為「現在街渡來回一次都需要80元。|

曾玉安指現時到訪沙頭角墟的遊客每日平均約有 200至300人,旅遊產業規模有限,村民認為要徹底 開放,完全沒有禁區限制,打造西貢2.0:「可做外 島遊,連繋吉澳、鴨洲、荔枝窩、梅子林等多條特色 村落,長遠可拓展經口岸的跨境旅遊,往大小梅沙、 大丫灣半島等深圳東一帶。|他期待新一屆立法會議 員推動政府積極發展外島遊,並列出發展時間表,才

能招商引資。一名在沙頭角墟經營海 味生意的老闆,有意多開店舖,但擔 心遊客來源,曾玉安強調「必須引水 灌田,必須要有人氣,製造經濟,才 能真正復興沙頭角,所以立法會議員 的角色對整體發展是很重要。」

大公報記者 李雅雯(文) 許棹傑(圖/視頻)



▲曾玉安(講話者)期待新一屆立法 會議員監察政府推行及落實政策,助 力沙頭角發展。